

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя**

**доктора юридических наук, профессора Носова С.И. о диссертационной работе Пибаева И.А. на тему: «Конституционно-правовой статус светского государства в России и Италии: сравнительно-правовое исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – «конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право»**

Диссертационное исследование Пибаева И.А. на тему «Конституционно-правовой статус светского государства в России и Италии: сравнительно-правовое исследование» самостоятельное, комплексное, конституционно-правовое и сравнительно-правовое исследование статуса светского государства в России и Италии, посвященное анализу существенных признаков и особенностей светского государства в России и Италии, определения направлений совершенствования правового регулирования общественных отношений при реализации принципов светскости государства в России.

В условиях обострения современных угроз и вызовов, возрастания политических, социальных, экономических противоречий, наступления на права человека и человеческое достоинство резко усиливается миротворческая роль религии. В настоящее время можно наблюдать не просто усиление религиозного фактора в общественно-политической жизни, но и превращение в определяющий в ряде регионов мира.

В связи с этим, сравнительно-правовое исследование статуса светского государства в России и Италии и опыта решения одинаковых задач российскими и итальянскими органами власти при строительстве светского государства, а также динамики развития светскости, в том числе в историко-культурном контексте, характеризуется высокой степенью актуальности.

За период обучения в аспирантуре и подготовки диссертационного исследования Пибаев И.А. проявил способности к научно-исследовательской и аналитической деятельности, показал устойчивые навыки работы с большими массивами информационно-аналитических и нормативно-правовых материалов, самостоятельного проведения сравнительно - правовых исследований, умение критически анализировать, обобщать материал, формулировать, аргументировать и отстаивать собственные выводы.

В процессе исследования диссидентом в целом решены поставленные задачи, а именно: выявлены факторы, способствующие и препятствующие формированию светского характера государств в России и Италии, раскрыты конституционно-правовые основы светского государства в России и Италии, проведен сравнительный анализ принципов светского государства в российской и итальянской правовой доктрине, исследованы особенности конституционно-правового регулирования института светскости государства в Российской Федерации и в Итальянской Республике, проанализированы подходы к пониманию светскости в документах и внутренних установлениях российских и итальянских религиозных объединений, способы решения проблем, возникающих в сфере государственно-конфессиональных отношений в России и Италии.

Научная новизна диссертации обусловлена тем, что настоящая работа является одним из первых исследований, посвященных сравнительно-правовому анализу конституционно-правового статуса светского государства в России и Италии. Анализ правового содержания принципа светскости и практики взаимодействия государства и религиозных объединений в конкретно-историческом контексте позволил Пибаеву И.А. выявить особенности и тенденции развития государственно-конфессиональных отношений на современном этапе в России и Италии, и, сопоставив их между собой, выделить тот опыт Италии, который может представлять интерес для России.

Представленный в работе сравнительно-правовой анализ способствовал конкретизации и углублению понимания принципа светскости государства. В процессе исследования выявлены изменения форм взаимоотношений между государством и религиозными объединениями, предложены пути совершенствования законодательства, регулирующего государственно-конфессиональные отношения в Вооруженных Силах, в сфере образования, в области защиты религиозных чувств и реализации прав верующих граждан на свободу религиозных собраний.

Диссертация Пибаева И.А. опирается на достаточно широкий перечень нормативных источников и литературы. Теоретическая значимость проведенного исследования определяется тем, что автор выделил и аргументировал наличие общего и особенного в правовом регулировании и практике реализации статуса светского государства в России и Италии, ввел в научный оборот новый эмпирический материал.

Выводы автора, как представляется, имеют не только теоретическое, но и практическое значение и могут быть использованы при подготовке нормативно-правовых актов в области государственно-конфессиональных отношений. Положения, основанные на выводах диссертационного исследования, могут быть использованы в процессе преподавания курса «Конституционное право России», «Конституционное право зарубежных стран».

Основные положения диссертации И.А. Пибаева опубликованы в 17 научных статьях, из них 7 - в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, и 1 - в издании, включенном в международную базу цитирования Scopus.

Диссертационное исследование И.А. Пибаева представляет собой самостоятельное, оригинальное исследование, обладающее существенными элементами научной новизны, отвечает требованиям, предъявляемыми ВАК при Министерстве образования и науки Российской

Федерации к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – «конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право».

Научный руководитель  
доктор юридических наук,  
профессор кафедры конституционного права  
Юридического факультета им. М.М. Сперанского  
Российской академии народного хозяйства и  
государственной службы при  
Президенте Российской Федерации

С.И. Носов



26.03.2018  
ПОДПИСЬ ЗАЯВЛЕНИЯ  
ДИРЕКТОРУ  
МОГИЛЕВСКАМУ

Место работы: 119571, г. Москва,  
Проспект Вернадского, д. 84  
Тел.: +7 (499) 956-05-18  
e-mail: nosov-si@ranepa.ru